

Отзыв
на автореферат диссертации иерея Евгения (Веселова)
«Эсхатология сект протестантского происхождения»,
представленной на соискание учёной степени кандидата богословия

Эсхатология входит в число ключевых концептов если не всех, то большинства так называемых новых религиозных движений, причем в последние десятилетия эсхатологические мотивы все более активно разрабатываются даже в различных направлениях неоязычества, хотя аутентичная архаическая традиция принципиально ориентирована не на будущее, а на прошлое. Во многом это обусловлено тем, что постархаический человек, воспринимая себя не безличной частицей вечного круговорота циклов природного и социального Космоса, а уникальной личностью, страдающей в этом несовершенном мире, склонен объяснять свои страдания выпавшей ему участью жить в последние времена – когда зло особенно изощрено и активно, но зато как никогда близки сроки окончательного метафизического спасения. Этими экзистенциальными переживаниями, страхами и надеждами пользуются основатели и миссионеры религиозных новообразований для привлечения неофитов и удержания адептов в рядах своих последователей. Особое место эсхатологические пророчества занимают в генезисе христианских сект, поскольку основной нерв христианства образует вера в искупительную жертву Спасителя, открывшую для каждого, кто последует за Христом, перспективу обрести в грядущем вечную жизнь и вечное блаженство.

С учетом сказанного не вызывает сомнения, что тема рецензируемой диссертации не просто актуальна и научно значима – она без преувеличения имеет фундаментальный характер. Разумеется, раскрыть эту тему во всей ее сложности и многоаспектности в рамках одной работы – задача совершенно не выполнимая. Иерей Евгений (Веселов) с явным сожалением пишет о том, что «ограниченный объем диссертации не позволил изучить весь спектр смежных богословских проблем, в частности историю развития эсхатологических взглядов в изучаемых еретических сообществах, а также учение хилиазма в древнем и современном православном богословии» (с. 5). Кроме того, автор анализирует не всю совокупность эсхатологических представлений, бытующих в протестантизме в целом, а концентрирует внимание на соответствующих доктринах в четырех протестантских конфессиях – в баптизме, пятидесятничестве, адвентизме седьмого дня и у свидетелей Иеговы. Указанное сужение предметного поля исследования вполне закономерно, и автор дает ему убедительное обоснование, но, пожалуй, было бы целесообразно отразить ограничения исследуемой проблематики в названии диссертации.

Структура рецензируемой работы логична и полностью соответствует поставленным исследовательским задачам. Основная часть диссертации

включает в себя четыре главы, разделенные на параграфы. В первой главе содержится обзор источников и литературы об эсхатологии сект протестантского происхождения. Во второй дается общая характеристика протестантских эсхатологических доктрин и выявляются причины создания эсхатологических учений, признанных православным богословием ложными. В третьей главе выполнен анализ эсхатологических взглядов приверженцев баптизма и пятидесятничества, а четвертая глава посвящена оценке эсхатологии адвентистов седьмого дня и свидетелей Иеговы. Судя по автореферату, наиболее проработаны (и, соответственно, наиболее интересны) два последних раздела. Во-первых, здесь представлена развернутая характеристика основных направлений эсхатологической мысли в исследуемых разновидностях протестантизма - амилленаризма, постмилленаризма, посттрибулационизма, претрибулационизма. Во-вторых, в указанных главах с позиции святоотеческого наследия дана последовательная, детальная, аргументированная критика наработок протестантской экзегетики и герменевтики Священного Писания, лежащих в основе сектантских эсхатологических доктрин.

.Общее позитивное впечатление от рецензируемой работы несколько снижает ряд недочетов. В частности, трудно дать однозначную оценку историографическому разделу Введения (с. 5-6). С одной стороны, иерей Евгений (Веселов) не сводит эту часть своей диссертации к формальной библиографической справке (хотя такая ошибка, к сожалению, типична для квалификационных текстов различного уровня), - он дает краткую, но емкую характеристику историографической ситуации, сложившейся в отношении к исследуемой проблематике, выделяет разные подходы к исследуемой проблематике. С другой стороны, при анализе степени разработанности проблемы диссертант учел далеко не всех своих предшественников. Так, не упоминается А.Ю. Григоренко - автор объемной монографии по проблемам адвентистской эсхатологии¹, отсутствуют в историографическом обзоре Н.С. Гордиенко, С.И. Иваненко, Р.В. Шилишпанов – исследователи секты свидетелей Иеговы, в том числе ее эсхатологических воззрений². Представляется необоснованным выделение диссертантом в особую группу авторов работ по

1 Григоренко А.Ю. Эсхатология, милленаризм, адвентизм: история и современность. Философско-религиоведческие очерки – СПб.: Европейский Дом, 2004. – 392 с.

2 Гордиенко Н.С. Российские Свидетели Иеговы: история и современность - СПб.: Лимбус пресс,, 2000. - 233 с.; Иваненко С.И. О людях, никогда не расстающихся с Библией - М.: Республика, 1999. - 271 с.; Шилишпанов Р.В. Конфессиональные и типологические характеристики «Свидетелей Иеговы» (религиоведческий анализ). Автореф. дис. ... канд. филос. наук - Белгород, 2006. - 21 с.

эсхатологии протестантских сект «неправославных ученых» (с. 6) - наука (в отличие от богословия) в принципе внеконфессиональна; к тому же диссертант явно не последователен: отметив «неправославных ученых», логично было бы обозначить и «православных ученых», чего иерей Евгений (Веселов) не делает.

В работе встречаются фактологические неточности. Например, на с. 4 автореферата диссертант упоминает «состоявшееся в 2017 г. в России признание Общества Сторожевой башни экстремистской организацией». На самом деле решением Верховного Суда Российской Федерации от 20.04.2017 г., апелляционным определением Апелляционной коллегии Верховного Суда Российской Федерации от 17.07.2017 г. на основании части 4 статьи 9 Федерального закона от 25.07.2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» были ликвидированы религиозная организация «Управленческий центр Свидетелей Иеговы в России» и входящие в ее структуру многочисленные местные религиозные организации³.

Тем не менее, в целом рецензируемая работа представляет собой самостоятельное, законченное, внутренне не противоречивое исследование. Поставленные исследовательские задачи выполнены в полном объеме, цель исследования достигнута. Диссертация характеризуется научной новизной; в первую очередь это связано с обращением автора к малоизученной проблеме богословского преемства эсхатологических доктрин баптизма, пятидесятничества, адвентизма седьмого дня и свидетелей Иеговы и одновременно их богословского разнообразия. Кроме того, автор анализирует новейшие модификации эсхатологии исследуемых сект и вводит в научный оборот материалы собственных полевых исследований. При этом несомненна и практическая ценность рецензируемой работы: по итогам проведенного исследования автор формулирует конкретные рекомендации относительно аргументации и способов полемики с сектантами на эсхатологические темы.

Особо следует подчеркнуть то обстоятельство, что, судя по автореферату, диссертации иерея Евгения (Веселова) не присущи недостатки многих работ, написанных в дискурсе православного сектоведения, а именно чрезмерная публицистичность и уклон в откровенную пропаганду. Рецензируемая работа соответствует всем критериям научного исследования – начиная от понятийно-категориального аппарата и заканчивая соблюдением требований ГОСТа к порядку оформления ссылок на специальную литературу. В то же время рецензируемая диссертация представляет собой добротную выполненную

³ Перечень некоммерческих организаций, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности по основаниям, предусмотренным ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://minjust.ru/ru/nko/perechen_zapret. Дата обращения: 31 октября 2018 г.

богословскую работу: она написана с четко выраженных конфессиональных позиций, она не только анализирует, но и оценивает эсхатологические взгляды сектантов, делая акцент на духовный аспект изучаемых феноменов. Именно в таком ключе сформулирован один из главных выводов диссертации: «Все эсхатологические доктрины в сектах протестантского происхождения являются следствием отвержения ими учения о нетварной благодати. Авторы этих концепций пытаются объяснить тайну последних событий с помощью помраченного грехом ума, т.е. рациональным путем и согласовать христианское учение о последних событиях с духом времени. К числу других причин создания ложных эсхатологических учений в баптизме, адвентизме и движении свидетелей Иеговы относятся богословское невежество, неутвержденность в вере, использование лжи основателями ересей и их видных богословов, опосредованное влияние иудаизма, а также влияние современной им социальной среды и естественное человеческое стремление к обретению на земле комфортной жизни» (с. 9). В целом рецензируемая работа является подтверждением того, что религиозный и теологический дискурсы не отрицают, а взаимно дополняют друг друга. Вообще, изучение религии, которая по сути своей сверхрассудочна и иррациональна, может быть по-настоящему продуктивным только при комбинировании методов теологии и религиоведения. Эвристический потенциал такого синтеза хорошо иллюстрируется на примере рецензируемой работы.

Таким образом, диссертационное исследование иерея Евгения (Веселова) «Эсхатология сект протестантского происхождения» соответствует требованиям Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви, утвержденного Святейшим Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом 13 марта 2015 г. Диссертант иерей Евгений (Веселов) достоин присуждения ему степени кандидата богословия.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры теологии и мировых культур
Омского государственного университета
им. Ф.М. Достоевского



В.Б. Яшин

Контактная информация: Яшин Владимир Борисович,
Кафедра теологии и мировых культур ОмГУ им. Ф.М. Достоевского, адрес: 644077, Россия,
Омск, пр. Мира 55, телефон/факс: 8 (3812) 22-98-08. Электронная почта: yashin.vb@mail.ru



Подпись Яшин В.Б. заверяю
Специалист по КР Мамкина А.А.